
darurile sale. „Împărăţia cerurilor” este 
aşteptată de creştini ca o împlinire. Noi 
ne apropiem de ea prin participarea la 
Sfânta Liturghie, care începe cu 
cuvintele: „Binecuvântată este împărăţia 
Tatălui şi a Fiului şi a Sfântului Duh.” 
Este alt timp, pe care îl inaugurăm prin 
sfintele slujbe şi prin rugăciune.

Ambele sensuri amintite până aici se 
aplică şi stării noastre de astăzi, astfel 
încât mesajul Evangheliei este actual. 
Dar următoarele două sensuri sunt cele 
care fac relevant şi preţios mesajul 
acestui pasaj pentru noi.

„S-a apropiat” poate fi înţeles ca 
asemănare. Ne apropiem de cineva în-
cercând să-i semănăm, să facem aceleaşi 
lucruri ca el. Spunem despre un ucenic 
că s-a apropiat de nivelul profesorului 
dacă face lucrurile pe care le face 
profesorul. Dacă avem Evanghelia ca 
dreptar, putem să împlinim mesajul ei şi 
să ne asemănăm existenţa noastră cu 

Atât Mântuitorul Hristos cât și, cu puțin 
înaintea Lui, Sfântul Ioan Botezătorul,  

au același îndemn: „Pocăiți-vă, că s-a apropiat 
împărăția cerurilor!” Evanghelia duminicii  

de după Botezul Domnului și propovăduirea 
Sfântului Ioan se unesc în ceea ce este,  

în același timp, veste, chemare și îndemn  
către viața cea adevărată.

„S -a apropiat împărăţia 
cerurilor” (Matei 3, 2 şi 4, 
17) este vestea nouă pe care 

o aduc, prin predica lor, atât Sfântul 
Ioan Prorocul şi Botezătorul, cât şi 
Mântuitorul Hristos la începutul pro-
povăduirii Sale. Această veste are de-a 
face, în Sfintele Evanghelii, cu prezenţa 
Fiului lui Dumnezeu întrupat între 
oameni. Dar expresia are semnificaţii şi 
pentru noi, ni se adresează tuturor 
generaţiilor.

Cuvântul acesta, „s-a apropiat”, 
poate avea mai multe sensuri. În primul 
rând este vorba de o apropiere a locului: 
ne apropiem de ceva sau ceva se apropie, 
fizic, de noi. Suntem aproape unii altora 
atunci când participăm împreună la un 
eveniment, atunci când stăm împreună 
la masă, atunci când ne îmbrăţişăm unii 
pe alţii. În privinţa Împărăţiei cerurilor, 
suntem aproape de ea atunci când 
suntem aproape de casa Domnului, de 
biserică.

Apoi, avem un sens temporal: ne 
apropiem de un anume moment, o zi 
sau un an cu o anumită semnificaţie. O 
mamă însărcinată se apropie de 
momentul naşterii iar copiii aşteaptă 
nerăbdători să se apropie Crăciunul cu 

existenţa din împărăţia lui Dumnezeu. 
Poruncile şi sfaturile evanghelice nu ne 
spun doar ce trebuie să facem sau să nu 
facem noi, ci ne spun, de fapt, şi ceea ce 
se întâmplă sau nu se întâmplă în 
împărăţia lui Dumnezeu. 

Al patrulea şi ultimul sens al 
apropierii are sensul prieteniei. Simţim 
pe cineva apropiat dacă ne este prieten, 
dacă ne iubeşte. Chiar Mântuitorul 
Hristos pune un mare preţ pe prietenie, 
înţeleasă tocmai în sensul acesta de 
atenţie, de grijă acordată de unul altuia, 
de dragoste.

„S-a apropiat” este anunţul unui lu-
cru înfăptuit: Mântuitorul Hristos a 
venit pe pământ şi a lucrat mântuirea 
între oameni, dar este şi mesajul unei 
chemări: trebuie noi să ne împărtăşim 
de Hristos şi să ne apropiem de El ca să 
dobândim intrarea în această Împărăţie 
a lui Dumnezeu. ✤

Pr. Vlad-Alexandru Mîndru

Vestea adusă de Sfântul Ioan Botezătorul  
şi propovăduită de Mântuitorul Iisus Hristos

„S-a apropiat împărăŢia cerurilor”
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Duminica  
după Botezul Domnului 

(Începutul propovăduirii Domnului)
† Soborul Sf. Proroc  

Ioan Botezătorul



Soborul  
Sfântului Ioan Botezătorul

Astăzi sărbătorim Soborul Sfântului  
Ioan Botezătorul, cinstindu-l pe prorocul 

care L-a botezat pe Mântuitorul lumii  
în apele Iordanului.  

Astăzi Biserica Ortodoxă  
îi aduce jertfă de mulţumire 

Înaintemergătorului Domnului,  
care a propovăduit tuturor:  

„Pocăiţi-vă,  
că s-a apropiat împărăţia cerurilor!”.

S fântul Ioan Botezătorul s-a 
născut în familia preotului 
Zaharia. Elisabeta, mama sa, era 

descendentă a seminţiei lui Aaron. 
Naşterea Sfântului Ioan Botezătorul a 
fost vestită de către îngerul Gavriil lui 
Zaharia, în timp ce acesta slujea la 
templu. Pentru că nu va da crezare celor 
vestite de îngerul Gavriil, Zaharia va 
rămâne mut până la punerea numelui 
fiului său. Ioan este un nume iudaic: 
„Iohanan”, prescurtare din „Iehohanan”, 
care înseamnă „Dumnezeu s-a mi-
lostivit”.

„Îngerul care găteşte  
calea înaintea feţei Mele...”

Prorocul Maleahi l-a numit pe Ioan 
Botezătorul „Îngerul Domnului”, 
pentru că avea să-I gătească calea (Mal. 
3, 1), iar Mântuitorul recunoaşte că Ioan 
este „îngerul” de care a vorbit Maleahi. 
(Matei, 11, 10) De ce îl numim înger 
întrupat? Pentru că el a ajuns să poarte 
în fiinţa sa semnele biruinţei asupra 
păcatului originar.

Viaţa dusă de Ioan Botezătorul în 
pustie a servit ca model pentru primii 
asceţi ai creştinismului şi mai târziu 
pentru monahism. Ioan era îmbrăcat în 
haine din păr de cămilă, mânca miere 
de albine şi lăcuste şi se ruga mereu. 
Haina din păr de cămilă purtată de Ioan 
vorbeşte despre pocăinţa necesară atât 
evreilor, cât şi păgânilor. Toate aceste 
amănunte legate de îmbrăcămintea şi 
hrana Sfântului Ioan reprezintă sem-
nificaţii duhovniceşti pentru a înţelege 
viaţa pustnicească. Înaintemergătorul 
Domnului este considerat modelul sau 
prototipul vieţii pustniceşti şi foarte 
adesea o mulţime de părinţi din pustie 
au trăit o viaţă asemănătoare cu cea a 
Sfântului Ioan, hrana cea mai importantă 
fiind cuvântul lui Dumnezeu şi rugă-
ciunea, iar îmbrăcămintea reprezentând-
o înveşmântarea cu virtuţi, în prezenţa 
şi lumina Duhului Sfânt. De aceea, 
pustnicii înfăţişaţi în pictura Bisericii 
au haine şi chipuri luminoase, pentru 
că ei s-au îmbrăcat în lumina harului 
lui Dumnezeu. 

Pregătitor şi vestitor  
al venirii Domnului

Sfântul Ioan Botezătorul a avut 
menirea de a pregăti poporul pentru 
primirea lui Mesia şi de a-L descoperi 
şi a-L face cunoscut lui Israel. A început 
să predice: „În al cincisprezecelea an al 
domniei Cezarului Tiberiu, pe când 
Ponţiu Pilat era procuratorul Iudeii, 
Irod tetrarh al Galileii, Filip, fratele său, 
tetrarh al ţinutului Trahonitidei, iar 
Lisanias tetrarh al Abilenei, în zilele 
arhiereilor Anna şi Caiafa, a fost 
cuvântul lui Dumnezeu către Ioan, fiul 
lui Zaharia, în pustie.” (Luca 3, 1-2)

Botezul pocăinţei
Rolul Sfântului Ioan Botezătorul a 

fost acela de a trezi pe Israel din 
idolatrizarea Legii, de a naşte în ei 
credinţa în Hristos. El îşi începe predica 
cu aceleaşi cuvinte ca şi Mântuitorul: 
„Pocăiţi-vă, că s-a apropiat Împărăţia 
cerurilor.” (Mt. 3, 2) Le spune evreilor 
că nu este de ajuns să faci parte din 
poporul ales de Dumnezeu pentru a 
primi mântuirea, căci toate neamurile 
sunt chemate la mântuire. Convertirea 
propovăduită de Ioan presupunea 
recunoaşterea stării de păcat în care se 
afla lumea şi fiecare dintre oameni. 
Actul care consfinţeşte convertirea este 
„botezul lui Ioan”. Acest botez, al 
pocăinţei, nu dăruia iertarea păcatelor, 
pregătea sufletul pentru primirea 
iertării. Va spune: „Eu vă botez cu apă 
spre pocăinţă, dar Cel ce vine după 
mine este mai puternic decât mine ... 
Acesta vă va boteza cu Duh Sfânt şi cu 

foc” (Matei 3, 11). Şi va încheia prin a 
spune: „Cel care vine după mine a fost 
înaintea mea, pentru că mai înainte de 
mine era.” (Ioan 1, 15)

Mustrarea lui Irod
Evanghelia ne arată sfârşitul martiric 

al Sfântului: la un ospăţ prilejuit de 
sărbătorirea zilei de naştere a lui Irod, i 
s-a tăiat capul Sfântului Ioan 
Botezătorul, la cererea Irodiadei. 
Sfântul Ioan era atunci întemniţat în 
castelul lui Irod de la Maherus pentru 
că îl mustrase pe Irod pentru traiul lui 
nelegiuit cu Irodiada, care era soţia 
fratelui său. Irodiada a sfătuit-o pe 
Salomeea, fiica ei, care dansase şi 
plăcuse oaspeţilor şi îndeosebi lui Irod, 
să ceară de la acesta capul Botezătorului 
ca răsplată. 

Moaştele  
Sfântului Ioan Botezătorul

Potrivit tradiţiei, Ioan a fost 
înmormântat în Samaria. Din relatările 
istoricilor Rufinus şi Teodoret aflăm că 
mormântul său a fost profanat în timpul 
împăratului Iulian Apostatul, în anul 
362. O parte din moaşte a fost arsă, iar 
cealaltă parte a fost dusă în Ierusalim, 
apoi în Alexandria. La 27 mai 395 a fost 
aşezată în biserica ce îi poartă numele. 
Despre capul sfântului nu se cunosc 
foarte multe lucruri. El a fost de trei ori 
pierdut şi de trei ori aflat. Astăzi, capul 
sfântului se află la Roma. 

Sfântul Ioan, pildă convingătoare 
pentru viaţa oricărui creştin

Sfântul Ioan Botezătorul este un 
Înaintemergător şi pentru noi, arătând 
calea mărturiei adevărate despre Iisus 
Hristos, fiind o pildă convingătoare 
pentru fiecare creştin. De modul în care 
fiecare om devine o mărturie pentru 
Hristos depinde mântuirea personală a 
fiecăruia. Pe bună dreptate, Sfinţii 
Părinţi ai Bisericii sunt unanimi în a 
sublinia faptul că nici un om nu poate 
dobândi mântuirea lui Iisus Hristos 
decât dacă devine un martor sau un 
mărturisitor al Lui. Faptul că Apostolii 
Domnului au ajuns în slava dum-
nezeiască se datorează modului în care 
ei au fost martorii Domnului răstignit şi 
înviat, cu toată convingerea, puterea şi 
lucrarea lor, duse de multe ori până la 
jertfă.

Biserica Ortodoxă i-a închinat 
Sfântului Ioan şase sărbători: zămislirea 
lui (23 septembrie), naşterea (24 iunie), 
soborul lui (7 ianuarie), tăierea capului 
(29 august), prima şi a doua aflare a 
capului lui (24 februarie) şi a treia aflare 
a capului său (25 mai). ✤



Copiii parohiei noastre au dus colindul 
în faţa Patriarhului României

Pe tot parcursul anului 2023 la Parohia Șerban Vodă s-au desfășurat întâlnirile 
duminicale de la Cercul de pictură, organizate de doamna preoteasă Maria Mîndru. 
Activitatea este gândită să fie în același timp plăcută, relaxată, dar și formatoare,  

prin apropierea de valorile artistice perene, de credința ortodoxă și de viața liturgică  
a Bisericii ai cărei fii suntem.

Pe lângă bucuria revederii 
săptămânale şi a exersării talentului 
fiecărui copil, au fost organizate şi 

activităţi în afara spaţiului nostru bi-
sericesc, respectiv excursii la Buşteni şi 
la Aşezământul mănăstiresc Apostolache. 
Aşa cum slujba religioasă este o experienţă 
diferită faţă de traiul cotidian, dar care 
îmbogăţeşte experienţa noastră de viaţă, 
tot aşa un timp petrecut împreună şi o 
excursie în natură sunt momente prin care 
completăm viaţa trăită, destul de monoton, 
în oraş.

Încercăm, prin toate aceste activităţi, 
să întregim creşterea şi dezvoltarea 
frumoasă a copiilor noştri, pentru ca noi, 
copiii şi munca noastră să fie binecuvântată 
de Dumnezeu, după cuvântul psalmistului 
care se roagă: «Caută spre robii Tăi şi 
spre lucrurile Tale şi îndreptează pe fiii 
lor. Şi să fie lumina Domnului Dum-
nezeului nostru peste noi şi lucrurile 
mâinilor noastre le îndreptează» (Psalm 
89, 18-19).

Luna decembrie a venit, pentru copiii 
de la Cercul de pictură al bisericii noastre, 
ca o încununare. Am repetat împreună 
colinde şi am plecat, apoi, la colindat. 
Copiii noştri au dus vestea Naşterii 
Domnului Hristos mai întâi către proprii 
părinţi, la concertul de colinde organizat 
în Biserica Şerban Vodă în seara duminicii 
de 17 decembrie, apoi la direcţiile din 
cadrul Primăriei Sectorului 4 Capitală (la 
sediul din Mall Grand Arena) şi, ca o 
încununare, la Patriarhul României.

Ziua de 19 decembrie a însemnat o 

mare cinste şi o mare bucurie pentru micii 
colindători, pentru că au avut ocazia să 
colinde la Reşedinţa patriarhală, Sala 
Sinodală, Sala Muzeu şi Salonul Sfinţilor 
Români, încărcate de istorie şi de obiecte 
preţioase, care au fost gazdele co-
lindătorilor veniţi din toată ţara. Grupul 
de colindători de la Parohia Şerban Vodă 
din Bucureşti a încheiat seara, cântând 
Preafericitului Părinte Patriarh Daniel 
colinde tradiţionale româneşti. 

Întâistătătorul Bisericii noastre i-a 
felicitat pentru interpretare, amintindu-le 
copiilor originea colindului „Galbenă 
gutuie”, fruct cu care odinioară se 
împodobea bradul de Crăciun: „Gutuile 
sunt la început amărui, dar mai târziu 
devin mai dulci. Odinioară, pomul de 
Crăciun se împodobea cu gutui la bază, 
unde crengile erau mai solide. La mijloc 
se puneau mere legate de codiţe, iar în 
partea de sus nuci. Ca să poată fi legate cu 
aţă, în nuci se introducea un beţişor de 
chibrit, apoi erau legate cu aţă. Înainte de 
aceasta, însă, se udau cu apă şi se 
acopereau cu făină, devenind toate albe. 
Mai târziu au apărut bomboanele, iar 
acum au dispărut toate şi se folosesc 
numai globuri, care nu se mai mănâncă, 
dar se păstrează de la an la an. Pentru că 
la începuturi nu exista iluminat electric în 
case, gutuile cu care se împodobea pomul 
de Crăciun dădeau lumină în case. De 
aceea, Crăciunul era legat şi de aceste 
fructe. Gutuia rezistă cel mai mult fără să 
se altereze. Erau fructe de toamnă târzie 
care ţineau şi peste iarnă. Gutuia se aşeza 

între cele două rânduri de sticlă de la 
fereastră şi se vedea de afară. Unde era 
gutuie în geam însemna că în casa aceea 
locuieşte cineva. De aceea se spune că era 
ca o candelă. Acest colind este inspirat 
din experienţa de la ţară”, a spus 
Preafericitul Părinte Patriarh Daniel. Toţi 
participanţii au primit apoi daruri din 
partea Patriarhului României. Emoţia 
acelei seri va rămâne ca una din cele mai 
frumoase amintiri pentru cei care au 
reuşit, prin dragoste faţă de Biserică şi 
prin muncă, să ducă vestea Naşterii 
Domnului pe cel mai înalt piedestal.

Sperăm ca anul 2024 să aducă la fel de 
multă râvnă în dorinţa copiilor de a fi 
aproape de Biserică, în grija părinţilor de 
a-i îndemna către credinţa ortodoxă şi în 
puterea noastră de a le fi slujitori pe calea 
către Împărăţia Cerurilor. ✤

Pr. Vlad-Alexandru Mîndru

Boala ne învaţă să devenim smeriţi
pentru Dumnezeu. Cântările sunt ru-
găciunile şi sentimentele evlavioase. Psaltul 
de la templu este duhul binevoitor, care 
uneşte cântările şi le execută cu cuget 
statornic şi evlavios.

❖ Pentru faptul că nu v-aţi însănătoşit 
încă îmi pare rău. Să vă dăruiască Domnul 
însănătoşire deplină... Totuşi boala ne învaţă 
să fim smeriţi şi supuşi voii lui Dumnezeu. 
Fiţi senină şi pentru toate mulţumiţi lui 
Dumnezeu cu încredinţarea că totul merge 
spre cel mai bun deznodământ, chiar dacă 
asta nu se vede acum. Veţi vedea după.

În boală deprindeţi smerenia, răbdarea, 
seninătatea şi recunoştinţa faţă de 
Dumnezeu.

❖ V-aţi îmbolnăvit! Ce este de făcut? 

Răbdaţi şi mulţumiţi lui Dumnezeu, 
spunând în sinea dumneavoastră: „Această 
boală este pentru păcatele mele mari şi 
nenumărate. Domnul îmi ia puterile ca prin 
aceasta să mă facă mai înfrânat. El nu mai 
ştie cum să mă îndrepte altfel. A încercat şi 
cu milă, şi cu necazurile, şi nimic nu a 
folosit. Iar ceasul morţii se apropie – şi, 
când va veni, ce va face ticăloşia mea? 
Doamne, Dumnezeul meu! Cruţă zidirea 
Ta cea neputincioasă. Când omul e bolnav, 
fie şi uşor, moartea îi vine în minte ca 
sufletul să cunoască cu lucrul cât de 
adevărat este cuvântul înţeleptului: „În tot 
ce faci adu-ţi aminte de sfârşitul tău şi nu 
vei păcătui niciodată” (Sirah 7, 38). ✤

Sfântul Teofan Zăvorâtul

❖ 
Sunteţi ţintuiţi la pat şi de aceea 
nu puteţi să mergeţi la biserică şi 
la mănăstire pentru slujbele 

dumnezeieşti. Mă rog să zidiţi în voi, cu 
ajutorul Domnului, o biserică nefăcută de 
mână omenească, duhovnicească, unde 
sufletul vostru va aduce neîncetat „jertfa 
bineplăcută lui Dumnezeu, prin Iisus 
Hristos” (I Petru 2, 5), prin rugăciunea 
minţii şi a inimii. 

Aţintiţi-vă ochii sufleteşti la Domnul, 
Care „pretutindenea este şi pe toate le 
împlineşte”. Numai Acesta să fie în mintea 
voastră! Preamăriţi-L, mulţumiţi-I, lăuda-
ţi‑L, căci aşa deveniţi templul Lui! Zidul 
acestui templu este răbdarea, altarul lui, 
inima care izvorăşte iubire şi recunoştinţă 
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Programul bisericii Şerban Vodă ÎN PERIOADA 7-14 IANUARIE 2024
ZIUA	 ORA	 SLUJBE/activităţi
Duminică 7.01	 0800-1200	 †) Soborul Sf. Proroc Ioan Botezătorul - Duminica după Botezul Domnului 
		  (Începutul propovăduirii Domnului) - Utrenia, Sfânta Liturghie
Miercuri 10.01	 0730-0930	 Sfânta Liturghie
	 1700-1900	 Sfântul Maslu
Vineri 12.01	 0730-0930	 Sfânta Liturghie
	 1700-1900	 Vecernie, Acatist
Sâmbătă 13.01	 0730-0930	 Sfânta Liturghie, Parastas cu pomenirea celor adormiţi 
Duminică 14.01	 0800-1200	 Duminica a 29-a după Rusalii - Utrenia, Sfânta Liturghie

tuturor Sfinţilor tămăduitori fără de 
arginţi”, care va fi prezentată astfel:

❖ Hristos, doctorul sufletelor şi 
trupurilor noastre;

❖ Sfinţii doctori fără de arginţi şi 
sensurile cinstirii acestora;

❖ Sfinţii tămăduitori în istoria 
Bisericii.

Şi în acest an biserica noastră se va 
implica în evenimentele anului omagial 
şi comemorativ, având în vedere că avem 
în biserică moaştele unui sfânt tămăduitor: 
Sfântul Luca al Crimeei, dar şi părticele 
din moaştele Sfinţilor Doctori fără de 
arginţi Cosma şi Damian. (Sursa 
informaţiilor: ziarul Lumina) ✤

Propunerea celor două teme, 
omagială şi comemorativă, pentru 
anul 2024, este argumentată în 

special prin creşterea accelerată din 
ultimii ani a numărului de oameni afectaţi 
de bolile clasice şi de adicţii multiple 
actuale. 

Atât în Sfânta Scriptură, cât şi în 
scrierile Sfinţilor Părinţi se evidenţiază 
legătura între suflet şi trup, între viaţa 
spirituală şi sănătatea omului, între 
rugăciune şi vindecare. Îngrijirea 
bolnavilor şi curăţirea de păcate au fost 
accentuate încă din Vechiul Testament 
prin îndemnul de a cerceta pe bolnavi: 
„Nu te teme a cerceta pe bolnavi, că 
pentru aceste fapte vei câştiga iubirea” 
(Ecclesiastul 7, 37) şi sfatul de a recurge 
la ştiinţa medicilor, care este de la 
Dumnezeu: „Şi doctorului dă-i loc, că şi 
pe el l-a făcut Domnul […] că şi el se va 
ruga Domnului, ca să dea odihnă şi 
sănătate spre viaţă” (Înţelepciunea lui 
Iisus Sirah 38, 12, 14). Sfântul Evanghelist 
Matei mărturiseşte că Domnul Iisus 
Hristos „a scos duhurile (rele) cu cuvântul 
şi pe toţi cei bolnavi i-a vindecat, ca să se 
împlinească ceea ce s-a spus prin Isaia 
prorocul, care zice: Acesta neputinţele 
noastre a luat şi bolile noastre le-a purtat” 
(Matei 8, 16-17).

Activitatea Bisericii Ortodoxe de 
alinare a suferinţei şi ajutorare a oa-
menilor bolnavi se exprimă atât prin 
administrarea Sfintelor Taine care 
vindecă trupurile şi salvează sufletele 
prin lucrarea harului Duhului Sfânt – 
Taina Spovedaniei, Taina Maslului şi 
Taina Euharistiei, cât şi prin organizarea 
de proiecte şi instituţii medicale.

Având în vedere că viaţa şi sănătatea 
omului sunt daruri ale lui Dumnezeu faţă 
de care Biserica îşi arată mereu grija şi 
responsabilitatea, dedicarea anului 2024 
unei atenţii sporite către oamenii bolnavi 
sau afectaţi de dependenţe (adicţii, 
patimi) se va reflecta şi în plan social-
filantropic şi social-medical în instituţiile 
medicale înfiinţate şi administrate de 
Biserică (cabinete medicale, centre de 
recuperare, spitale), dar şi în instituţiile 
medicale de stat, prin cooperarea dintre 
preoţi şi medici sau psihologi, în 
concordanţă cu prevederile celui mai 
recent Protocol privind desfăşurarea 
activităţilor de asistenţă religioasă 
creştin-ortodoxă în unităţile sanitare 

subordonate Ministerului Sănătăţii, în-
cheiat între Patriarhia Română şi 
Ministerul Sănătăţii (25 octombrie 2022), 
prin care se reglementează activitatea de 
asistenţă religioasă în unităţile sanitare şi 
se stabileşte colaborarea în domeniul 
asistenţei medicale integrate cu asistenţa 
socială şi religioasă.

De asemenea, comemorarea în anul 
2024 a tuturor Sfinţilor tămăduitori fără 
de arginţi cinstiţi în evlavia poporului 
român este un moment favorabil de 
sporire a rugăciunii pentru vindecarea 
bolnavilor şi de apreciere a celor care îi 
îngrijesc pe cei bolnavi la casele lor sau 
în spitale.

În urma discuţiilor în plen, la 
propunerea Comisiei pastorale, monahale 
şi sociale, Sfântul Sinod a hotărât 
aprobarea declarării anului 2024 în 
Patriarhia Română, ca „Anul omagial al 
pastoraţiei şi îngrijirii bolnavilor” şi 
„Anul comemorativ al tuturor Sfinţilor 
tămăduitori fără de arginţi”.

Programul-cadru (liturgic, cultural şi 
mediatic) intitulat „2024 - Anul omagial 
al pastoraţiei şi îngrijirii bolnavilor şi 
Anul comemorativ al tuturor Sfinţilor 
tămăduitori fără de arginţi” în Patriarhia 
Română prevede ca în primul semestru al 
anului 2024 să fie tratată tema: „Anul 
omagial al pastoraţiei şi îngrijirii 
bolnavilor”, iar în al doilea semestru 
tema: „Anul comemorativ al tuturor 
Sfinţilor tămăduitori fără de arginţi”.

În primul semestru al anului 2024 va 
fi tratată tema: „Anul omagial al pas-
toraţiei şi îngrijirii bolnavilor”, care va fi 
prezentată astfel:

❖ Forme ale pastoraţiei şi îngrijirii 
bolnavilor în Sfânta Scriptură;

❖ Lucrarea pastorală a Bisericii şi a 
slujitorilor ei pentru îngrijirea bol-
navilor;

❖ Lucrarea social-filantropică şi 
medicală a Bisericii Ortodoxe Române.

În al doilea semestru al anului 2024 va 
fi tratată tema: „Anul comemorativ al 

2024 - Anul pastoraţiei bolnavilor şi al comemorării 
tuturor sfinţilor doctori fără de arginţi

Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe Române, în şedinţa sa de lucru din 9 februarie 2023,  
a declarat anului 2024 în Patriarhia Română ca „Anul omagial al pastoraţiei şi îngrijirii 

bolnavilor” şi „Anul comemorativ al tuturor Sfinţilor tămăduitori fără de arginţi”.


